



专心专注 勇于创新 精益求精

“能工巧匠”助力高质量发展

本报记者 张安宇

新吴劳动者以辛勤和智慧赢得了人们的称赞和尊重,获得了各项荣誉。在“五一”国际劳动节来临之际,新吴区总工会举办“五一”表彰大会暨“四敢”职工谈主题活动,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。记者采访了来自不同领域的“能工巧匠”,深深感受到他们在助力高质量发展方面发挥着独特的作用。

付出总有回报,无锡大工匠、银邦金属复合材料股份有限公司技术研究院院长周德敬深耕金属复合材料33年,所研发的多项新产品丰富了金属层状复合材料的制备技术及应用技术体系,打破了国际垄断。“金属复合材料技术在不断

断发展,非常具有挑战性,这是我喜欢这项工作的主要原因之一。”对于周德敬来说,真正做到了学一行、干一行、爱一行。他说,不论从事什么技术研发,只要能长期专心专注,就能水到渠成,有所收获。周德敬在进行技术攻关时,非常注重“联合作战”,

作为国家“863”计划主题项目首席专家,他在主持“金属间及其与无机非金属复合层状结构材料”项目时,集合了国内6家企业、14所高校的研发力量。该课题采用创新的专利技术研发出了高精度、大卷径嵌入式铝/钢复合带,填补了国内空白。

深耕关键技术填补国内空白

“互动型”课程助力孩子健康成长

前不久,在教育战线工作已30年的无锡市梅村中心幼儿园园长曹玉兰获评新吴工匠的消息在园内和家长们中间传为美谈。

“经过深入的学习、观察和思考,我对幼儿教育有了自己的理解与认知。”曹玉兰

说,她尝试围绕“互动型”课程逐步深化研究和深度建构,让课程变得更加生动活泼。在幼儿园工作期间,她主持了3个省教育科学规划课题,以幼儿园主题活动、游戏、生活为切入点,开发“生活相遇”“游戏伴作”“主题共

生”的课程建构方式,强调教师和幼儿等都是课程的参与者、开发者和实施者。如今,“互动型”课程已经成为幼儿园闪亮的品牌。课程不再是僵化不变的文本,而是更具动态性和灵动性,更加关注孩子们发展的需要。

“研发之星”把工作当成“爱好”

实现肝脏病变的早中期诊断及监测,让慢性肝病早发现、早治疗和早康复成为可能,这款基于瞬时弹性成像技术的产品为患者带来了福音。作为这项技术研发的参与者,无锡海斯凯尔医学技术有限公司的工程师徐凯被公司评为“研发之星”,并

获得了无锡市五一劳动奖章。

徐凯长期扎根技术研发第一线,潜心钻研,任劳任怨。他热衷技术创新,不断开拓设计构思,提出的小型化电源设计方案、双模态复合探头方案,都具有里程碑意义。在别人看来,长

期搞技术研发是一个很枯燥的事,但对于徐凯来说却乐此不疲。“每当看到自己的构思变成了一项技术或产品,能让更多的人因公司的技术和产品在健康方面受益,心里就会感到特别高兴。”他表示,把工作当成“爱好”,在技术创新方面才会有灵感。

共建 共治 共享



手把手教学急救技能 共筑家园安全防线

小区里有孩子走失,他们迅速集合,通过专业应急救援知识,很快就帮忙找回了孩子;有居民因为家庭矛盾想要轻生,他们通过专业心理疏导,避免了悲剧的发生;居民手指受伤,他们迅速上门进行包扎……他们是江溪街道春城家园社区应急救援队队员。在该社区,这支由近百名居民自发组成的应急救援队,用专业的应急救援知识,筑牢家园安全防线。

孙小青是春城家园社区的居民,也是该社区应急救援队的队长。2020年她加入无锡市女子救援队,成为一名光荣的救援队员,通过一系列专业培训,她掌握了心肺复苏、绳索救援、水上救援、防疫消杀等技能。“不仅要自己掌握应急救援技能,我还想用专业知识帮助更多的人。”孙小青说。去年5月8日,新吴区红十字会与无锡999救援中心合作,成立了“救在身边”急救普及公益课堂春城家园社区站。有了这个固定阵地,有了社区的支持,孙小青开始“招兵买马”,成立了春城家园社区应急救援队,手把手教学最接地气的急救方式,让“救在身边”从愿景到现实。

“我们现在社区应急救援队有队员近100名,其中具备初级救护证的就有44名,还有不少居民表示要加入我们的队伍……”孙小青在向记者介绍救援队时满是自豪,“去各大社区做急救培训,到养老

院里做志愿服务……最近我们几乎每天的行程都排满了。不久前,我和无锡市女子救援队队员们赴外地学习了新的应急救援知识和技能。回来后,我立即组织大家学习,把新学的知识、技能教给队员们。”出租车司机顾加胜是春城家园社区应急救援队的骨干队员之一,“加入社区应急救援队,在帮助别人的同时,我感受到了快乐,也理解了社区工作人员的不易。”顾加胜说,他现在只要有时间,就会和队员们一起参加社区急救培训,到养老院里做志愿服务,做公益已成为他生活的一部分。

春城家园社区副主任周森森介绍,现在每个周末,救援队都会在辖区开展志愿服务和急救培训,社区应急救援队所提供的各项志愿服务项目也成为江溪街道新时代文明实践所精品志愿服务活动,可供辖区内各个社区预约开展。救援队通过活动,倡导关爱生命、“救在身边”的文明新风尚,很多社区居民学会了自救互救,保护生命和健康。在救援队的带动下,社区工作人员也纷纷参加急救培训,截至目前,有22名社工和网格员考取了初级救护证。今年社区还计划通过加大社区内大规模的人员急救培训、整合社会急救资源,以科学技术为抓手等手段,保证住宅小区每个楼栋有一名急救员。(刘丹)



社区“上新”治理品牌 打造邻里“朋友圈”

4月24日,旺庄街道新光社区新光嘉园居民张佳忆早早来到街道社工服务站。当天,“融享伙伴”营造活力社区”社区治理品牌发布,“楼上坐坐”社区书咖共享空间、“YI”家课堂新光社区家庭智慧学院、家门口的科学社三个新的服务项目正式签约。“这三个项目我都很感兴趣!今天听说又有新项目要签约,特意来听听具体介绍,我很期待参加这些项目的活动。”张佳忆说。

“社区正在积极探索五社联动下的社区治理‘融享’模式,打造社区‘朋友圈’。”新光社区党委书记、居委会主任马晶介绍,这次成立的新光“融享伙伴”社区治理品牌主要由“资源融聚”“邻里融洽”“服务融惠”“教育融智”四个板块构成。其中,“资源融聚”板块包含

新光融享社区基金、“绘蓝”绿色家园环保共建等项目,用于社会资源对接;“邻里融洽”板块包含“星光闪烁”人文楼道自治、“薪火睦邻”理事会等项目,用于拓展议事协商渠道;“服务融惠”板块包含“微光成炬,向光而行”时间银行志愿服务体系建设、“楼上坐坐”社区书咖共享空间等项目,用于营造良性发展环境;“教育融智”板块包含“YI”家课堂新光社区家庭智慧学院、家门口的科学社等项目,用于迎合各层次居民需求。社区希望通过这些服务项目,探索丰富社区治理新路径,不断增添社区党建底色、擦亮社区善治名片,以更加开放融合的理念、多元参与的格局、科学高效的路径,推进“融享”社区治理体系构建。(刘丹)



4月22日,新吴区的波士顿外籍人员子女学校内一片沸腾,来自近30个国家的师生和家长欢聚一堂。他们手持一本“护照”,身着传统服饰,体验各国独特文化,品尝世界特色美食。这是该校举办的国际日活动,活动融合了中西方多种文化,充分展示了学校的包容与开放。(波宣 摄)



醉美 新吴网红打卡地



打卡地:“知书梅里”钟书房
特色:传统楼阁里的书房,集阅读、体验、典藏、休闲茶咖多功能为一体。



古镇楼阁里藏着一座钟书房

清茶一盏,书香一卷,人生至味潜藏在一书一卷中。“知书梅里”钟书房位于梅里古镇泰伯庙入口广场东侧,以传统楼阁的建筑形态呈现,在白墙黛瓦的江南水乡里更显活泼与灵动。该书房共有三层,总面积约为500平方米,共有藏书3000余册,实现了阅读、体验、典藏、休闲茶咖多功能的融合。这里不仅仅是一个梅里书香生活方式的体验场馆,

更是一个展示吴文化、传播吴文化、传承泰伯至德精神的百宝箱。书房一楼藏书以政治理论类、社科文学类、心理类、经济类书籍为主,同时拥有目前新吴区第一台集自助办证和借还书功能为一体的多功能机,读者可以通过身份证自助办理图书借阅证,实现自助借书、还书、续借和查询借阅记录,并且与新吴区图书馆及各街道分馆借通还。书房

有4台听书机,有声书、云听(电台、客户端)、电子阅读等共计5万多部图书音频资源,这些数字资源定期更新,可以更好地服务视障读者。书房的二楼藏书以生活美学类、绘画类、少儿类、素质教育类书籍为主,构建“美学”功能区,同时倡导符合现代美学的生活方式,将推出“梅里雅集”系列活动,围绕音乐、书画、诗歌等艺术生活话题组织

茶席会,构建富有现代人人文价值的生活价值观。书房的三楼设置了一间藏书阁,用来收集有关吴文化的典藏,推出“伯读夜话”系列活动,将围绕吴文化与江南人文历史的研究、传统文化与现代文明的关系等组织文化研讨,形成对当下文化建设具有启发意义的共识。(梅萱、小刘)



政企携手,用“小书本”推动大文明

书韵润心田,文化暖人心。4月22日,“书香旺庄阅新声,墨韵村田绘未来”旺庄街道2023年度全民阅读主题活动暨村田第七届读书节在无锡村田电子有限公司(第二工厂)举办。现场,街道与企业携手,用“小书本”推动大文明,彰显了全民阅读的温度。去年,新吴区旺庄街道、无锡村田电子有限公司共同设立了“书香传四方”旺庄·村田文明实践阅读基金。此次活动现场,该基金再次捐赠五万元给青海省互助县五十镇,将阅读工作

向纵深推进。五十镇党委副书记李玮通过网络连线表示,旺庄·村田文明实践阅读基金提升了西部地区青少年儿童阅读素养、文化素质,照亮了这些孩子通往“诗与远方”的前行之路。活动中,春潮幼儿园的支教老师在视频中分享了她在陕西宜川县陪伴当地孩子阅读与成长的经历,并为当地孩子渴望阅读绘本及需要教具发出了呼吁。根据孩子们的需求,现场设置了总价值5000元绘本心愿包和价值3000元教具心愿包,来自村田、旺

庄商会的代表纷纷慷慨解囊,认领心愿包,为远在宜川的师生们献出自己的一份爱心。文化,浸润企业灵魂;书香,彰显企业气质。为深入推进无锡与粤港澳大湾区文化融合,积极探索阅读新领域,活动现场还与村田第七届读书节深圳分会场进行了阅读交流活动,助力阅读推广。村田电子相关负责人表示,企业常年举办读书活动,营造了良好的阅读氛围。阅读让企业职工从书籍中学到了更多的知识和技能,并在

工作中取得了实际成果。据了解,近年来,旺庄街道全力搭建互动参与、深入体验、分享乐趣阅读平台,完善阅读服务体系,优化阅读内容供给,致力让阅读更好地融入居民群众的日常生活,引领“善读书、多读书、读好书”全民阅读风尚,加快推进“书香旺庄”建设。打造了融智e家“钟书房”优质公共阅读空间,36个阅读联盟点辐射社区、企业和学校,成功构建“15分钟阅读圈”。(刘丹)